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Актуальність. Розсіяний склероз (РС) є однією з найпоширеніших 

неврологічних хвороб серед молодих людей віком від 20 до 40 років, що часто 
призводить до інвалідності. Незважаючи на значний прогрес у розумінні цього 
захворювання, механізми його розвитку залишаються недостатньо вивченими. 
Відомо, що на виникнення РС впливають як екологічні, так і генетичні фактори, 
однак точні генетичні механізми цього процесу досі не вивчені до кінця. 
Дослідження генетичних аспектів розвитку РС має велике значення, оскільки це 
дозволяє не тільки краще зрозуміти етіологію хвороби, але й відкриває нові 
можливості для ранньої діагностики, прогнозування її перебігу та створення 
індивідуалізованих підходів до лікування.  

Мета. Аналіз впливу генетичних факторів на розвиток розсіяного склерозу 
Матеріали і методи дослідження. Огляд медичної літератури у базах 

PubMed про вплив генетичних факторів на розвиток розсіяного склерозу 
Результат. Розсіяний склероз — хронічне аутоімунне захворювання, яке 

пошкоджує мієлін нервових волокон в центральній нервовій системі, що веде до 
порушень нервової провідності та розвитку неврологічних симптомів. Хоча 
точні причини РС ще не встановлені, вважається, що захворювання є 
багатофакторним, і його виникнення обумовлене взаємодією генетичних 
схильностей і зовнішніх тригерів, таких як вірусні інфекції, рівень вітаміну D, 
харчування та екологічні фактори. Однак, серед багатьох причин, які можуть 
сприяти розвитку захворювання, генетична схильність є однією з 
найважливіших. [1,2] 

Одним із ключових напрямів дослідження генетичних факторів у розвитку 
РС є вивчення генів, що мають відношення до імунної системи. Найбільш 
вивченим є ген HLA (лейкоцитарний антиген людини), який відповідає за імунну 
реакцію організму. Відомо, що у людей, схильних до розвитку РС, є мутація в 
гені HLA-DRB1, яка робить їх більш чутливими до аутоімунних процесів, таких 
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як атака імунної системи на мієлін. Генетичні дослідження показують, що певні 
алелі HLA можуть значно підвищувати ризик розвитку РС, зокрема алель 
DRB1*1501, який збільшує ймовірність захворювання майже втричі. 

Крім того, інші імунологічні гени, зокрема інтерлейкін-2 та інтерлейкін-7, 
також відіграють важливу роль у підвищенні схильності до захворювання. Ці 
молекули мають велике значення для регулювання імунної відповіді, а їх мутації 
можуть призвести до розвитку аутоімунних реакцій, які є основним механізмом 
розвитку РС. Не менш важливим є вплив низькочастотних і рідкісних генетичних 
варіантів, які також виявляють зв'язок з розвитком захворювання. Дослідження 
показали, що рідкісні мутації в генах, які регулюють запальні процеси або 
знижують здатність імунної системи до нормальної регуляції, можуть мати 
великий вплив на спадковість РС і впливають на тяжкість перебігу 
захворювання. Ці варіанти часто пропускаються в класичних GWAS 
(дослідження загальногеномних асоціацій), але виявлені за допомогою цільових 
досліджень або екзомного аналізу. [3,4,5] 

GWAS виявили більше ніж 200 генетичних варіантів, які можуть бути 
пов’язані з підвищеним ризиком розвитку РС.Багато з цих генетичних варіантів 
містять гени, що регулюють функції Т-клітин, В-клітин і природних кілерів, що 
підкреслює важливість імунної системи у патогенезі захворювання. Ці 
дослідження продовжують виявляти нові потенційні біомаркери та молекули, які 
можуть бути використані для ранньої діагностики або розробки терапевтичних 
стратегій для боротьби з РС. [3] 

Для глибшого вивчення генетичних механізмів розвитку РС 
використовуються різні експериментальні моделі, включаючи досліди на 
генетично модифікованих мишах, що імітують це захворювання. Виявлено, що 
мутації в певних генах можуть викликати у тварин симптоми, схожі на ті, що 
спостерігаються при РС у людей, що дозволяє досліджувати механізми 
демієлінізації та аутоімунних реакцій, а також тестувати нові препарати для 
лікування РС. Таким чином, аналіз генетичних моделей може бути корисним для 
розробки ефективних терапевтичних підходів. [6] 

Висновок. Розсіяний склероз є складним захворюванням, для якого 
характерна взаємодія генетичних та екологічних факторів. Генетичні дослідження, 
зокрема вивчення варіантів генів, пов’язаних з імунною системою, відкривають 
нові можливості для розуміння механізмів розвитку захворювання. Сучасні дані 
свідчать про полігенний характер РС, де взаємодія численних генів сприяє розвитку 
хвороби. Подальші дослідження в галузі генетики дозволять удосконалити методи 
діагностики, прогнозування та лікування цього складного захворювання. 
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